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Vår Ordförande Kicki Lidgren har ordet ! 

Ordförandens Rader 
 
God fortsättning på det nya året och 
tack för förtroendet att jag får 
fortsätta ett år till som Ordförande. 
Må ni alla få ett helt underbart 2009 
trots att det för många är tungt just 
nu med jobb och ekonomi. Vi vill 
inte förlora några medlemmar 
beroende på att man måste flytta 
hem till Sverige på grund av att 
någon i familjen inte får behålla sitt 
jobb. 
 
Ja, nytt år, nya insatser och nya 
möjligheter. Visst är det spännande 
med ett nytt år, det är precis som 
om man får ny energi och kan börja 
om med så mycket. Mitt stora mål 
detta år är att ta tag i mig själv, min 
träning och min hälsa och att få 
andra Sweor att göra detsamma. 
Det är ju alltid lättare att göra det 
tillsammans med andra, man sätter 
då press på sig själv och samtidigt 
kan man stötta varandra. En idé jag 
haft under lång tid var att starta en 
SWEA Michigan Må Bra klubb och 
i början på det nya året var det dags 
att dra igång detta projekt. Jag satte 
31 Januari som sista anmälningsdag 
för att ge medlemmar lite tid att 
anmäla sig. Tillsammans får vi 
komma fram med ideer och därefter 
lägga upp lite riktlinjer om hur vi 
vill gå tillväga. Är det någon som 
inte var med i från början och 
känner under året att de vill hänga 
på så är man mer än välkommen. I 
denna grupp förbinder man sig inte 
till något. Vi bor väldigt utspritt så 
mycket av vår kommunikation 
kommer att ske via e-mails och per 
telefon. Tanken finns också att ha 
lite aktiviteter med hälsa/motion 
som tema t.ex.bjuda in en dietist, 
personlig tränare, ha promenader 
tillsammans i olika parker som 
finns runt om i Michigan. Kanske vi 
kan få en hel grupp i från SWEA 

Michigan som gör ett spring/gå/
cykel lopp. Det tycker jag skulle 
vara roligt. Det ska bli spännande 
att se vad vår lilla grupp kommer 
fram till. 
SWEA International med Agneta i 
spetsen har ett samarbete med 
www.tappa.se. De utlyste en tävling 
som började den 19 jan. - 8 apr., där 
tanken är att man ska gå 10 000 
steg per dag. Jag anmälde mig så nu 
gås det för fullt. 
 
Jag vill tacka våra avgående 
styrelsemedlemmar Christina Mai, 
kassör och Marie-Ann Halladay, 
medlemsansvarig, för ett enormt bra 
jobb i styrelsen. Det har varit kul att 
jobba ihop med er. Välkommen 
säger jag till våra nya styrelse-
medlemmar Camilla Andén 
McGeehin, programansvarig och 
Inger Lindelöf, medlemsansvarig, 
jag ser verkligen fram emot att lära 
känna er och jobba tillsammans 
med er i styrelsen.  
Styrelsen kommer annars att se ut 
som tidigare, förutom en ändring 
som innebär att Cecilia Astemo-
Williams sitter kvar i styrelsen men 
tar över posten som kassör. Jag 
säger som jag vet jag sagt tidigare 
att det är väldigt skoj att jobba i 
styrelsen, lite jobb är det men 
mycket lärorikt. Vi har tyvärr inte 
lyckats hitta någon som vill ta över 
vårt SWEA-blad framöver. Om du 
känner dig sugen på att ta över efter 
Birgitta så hoppas jag/vi att du 
kontaktar styrelsen. Birgitta 
”Gittan” Sundell-Rånby har lovat 
att köra något nummer till. Vi är 
alla ganska eniga om det är mycket 
roligare att kunna läsa SWEA-
bladet som en tidning än att bara 
läsa det via nätet, eller hur? Visst 
håller ni med mig? Gittan har också 
lovat att hjälpa till i början för den 
som vill ta över så DU blir inte 
lämnad ensam på tunn is. Detta 

gäller för övrigt också för samtliga 
som jobbar i styrelsen, vi hjälper 

och stöttar varandra.  
 
Jag ser verkligen 
fram emot 
Världsmötet i 
Washington D.C. i 
april, DU kommer 
väl också? 

  
Till er alla en god fortsättning på 
2009. Vi ses!  

Kicki Lidgren 
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Hejsan ! 
Jag har varit redaktör för vår 
medlemstidning SWEA-bladet i 2 
år i sommar. Det har varit en rolig 
tid men jag tycker att det är dags att 
lämna fältet fritt för nya krafter. En 
hängiven redaktör måste lägga ner 
både själ och hjärta i arbetet som 
redaktör. Jag har trivts som redak-
tör, men ser det positivt med förän-
dringar. Förr sa man: ”Titta på Eva, 
nu har hon bytt jobb igen. Det 
måste vara något fel på henne som 
inte kan stanna på ett jobb.” Nu-
mera tycker vi att man skall vidare-
utvecklas och anta nya utmaningar   
livet igenom. Jag kommer inte att 
flytta eller anta nya utmaningar; Jo 
kanske när jag får tid över. Vikti-
gast är att SWEA-bladet behöver ett 
lyft och nya vindar med jämna mel-
lanrum. SWEA är ju en sådan spän-
nande organisation med medlem-
mar spridda över hela världen.  Var-
för tänker kvinnor runt globen på 
Sverige? Sverige, där den enda 
värme man kan hoppas på är 
blåbärssoppa under Vasaloppet. 
Ordspråket “borta bra men hemma 
bäst” passar många Sweor. Förvisso 
kommer vårt SWEA-blad att 
fungera utan mig. Du som känner 
att du har tid och lust att prova på 
att jobba som redaktör skall passa 
på att bredda din erfarenhet och 
vidareutveckla dig !  
     Av en händelse erbjöds jag ett 
jobb i bilstaden Detroit. I min 
svenska hemort Skövde har Volvo 
fabriken, som tillverkar bilmotorer,  
varit en del av stadens historia så 
länge jag minns. Det är en liten stad 
om 50,000 innevånare och alla 
känner minst en Volvo-anställd 
personligen. Fabriken ligger längs 
västra stambanans sträckning 
söderut, tågen mellan Göteborg och 
Stockholm passerar där. X-2000 
tågen tar 60 min till Göteborg och 

tre timmar till Stockholm.  
    Volvos huvudport ligger på 
samma ställe som den gjorde på 60-
talet. Ny mer exklusiv design men 
samma port.  Där står det Volvo 
Powertrain AB och Volvo Cars AB. 
Dessa företag hade cirka 5,000 
anställda under 2005. Volvo 
Personvagnar gjorde en förlust på 
en halv miljard dollar, motsvarande 
3,6 miljarder kronor, under tredje 
kvartalet 2008. Dubbelt så mycket 
som tredje kvartalet 2007. I juni 
2008 varslade Volvo om en person-
alneddragning som omfattade 2,000 
personer inklusive 500 konsulter. 
Globalt drar Volvo ner arbets-
styrkan med 6,000 personer, 1,200 
är konsulter. Dystra nyheter för 
bilindustrin i Sverige. Jag kan inte 
tänka mig Skövde utan Volvo och 
helt plötsligt känner jag mer 
förståelse med folket i Detroit. Den 
Detroit-födde Henry Ford grundade 
den moderna bilindustrin, den som 
förknippas med det amerikanska 
samhället och särskilt mycket med 
just Detroit. Numera ägs Volvo av 
Ford men säljer inte bra i USA, 
SAAB som ägs av GM säljer tyvärr 
inte heller bra i USA. På Detroits 
stora bilmässa 2009 fanns Volvo 
med i toppen. De 10 mest populära 
var Audi Sportsback, Buick La-
Crosse, Cadillac ConverJ, Chrysler 
200C EV, Ford Taurus, Honda In-
sight, Mercedes-Benz SLR 
McLaren Stirling Moss, Mercedes-
Benz Blue-ZERO, Volvo S60, och 
Volkswagen BlueSport. Europeiska 
bilar tycks vara i kommande.  
     Vi kvinnor löper större risk än 
män att få whiplashskador i 
samband med krockar. Det beror 
delvis på att säkerhetsutrustningen i 
många bilar är anpassad efter män, 
skriver tidningen Forskning & 
Framsteg. Män har kraftigare 
nackar och bilstolarna utformas 

efter tester med krockdockor av en 
mans storlek, därför ger sätena 
sämre skydd för kvinnor. Vi 
kvinnor sitter gärna högre upp, med 
rakare rygg och närmare ratten än 
män gör. 25,000 pisksnärtskador 
diagnostiseras varje år i Sverige och 
orsakar ofta långvarigt lidande 
bland dem som drabbas så kör 
försiktigt speciellt om du frestats 
köpa en liten snabb sportig bil ! 
     En stor världshändelse var att 
Barack Obama vann presidentvalet. 
Många nya väljare röstade i detta 
val och en afro-amerikan valdes till 
president för första gången. Obama 
har visat större intresse för vår 
miljö och har presenterat en bra 
energiplan. Den siktar emot min-
skade utsläpp i linje med bedömnin-
gar från FNs klimatpanel. Minskat 
oljeberoende, energieffektivisering, 
och utveckling av förnybar energi, 
är några av de förändringar som 
kommer. Principen för att stoppa 
miljö bovar är att förorenaren ska 
betala. Om teamet Obama-Biden 
driver miljöfrågorna mer progres-
sivt blir det förändring till det bättre 
för alla på vår planet.  
     En orsak till klimatförändringar 
är transporter och resor. Industrins 
utsläpp minskar men vi reser mer, 
och transporterar mer varor på 
vägarna. Därför är det  svårt att byta 
ut fossila bränslen som bensin. 
Förutom att bidra till klimatförän-
dringar orsakar nedbrytning av fos-
sila bränslen försurning, över-
gödning, marknära ozon och i 
tätorterna blir de ett hälsoproblem. 
Svenska Naturskydds-föreningen 
(www.snf.se)  ger tips på bra mil-
jöval tex fisk, tyger, tvättmedel och 
resor. 
 

Gott Nytt År 2009,  
Gittan Sundell-Rånby 
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Redaktören Gittan har ordet ! 
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Är Sveriges samer hotade ? 

En riktig same är en 
same som har rätt att 
rösta i val till Same-
tinget, uppfattar sig 

som en same, och som har eller har 
haft samiska som språk hemma. Det 
går också bra om föräldrar, far- 
eller morföräldrar har eller har haft 
samiska som språk i hemmet eller 
om en förälder redan är upptagen i 
röstlängden. Samerna har sedan 
urminnes tider levt i ett område som 
i dag sträcker sig över fyra länder. 
Det består av Kolahalvön i Ryss-
land, nordligaste Finland, norra 
Norges kust- och inland och delar 
av Sverige från Idre i söder och 
norrut. Detta område kallas Sápmi 
(Sameland). Ursprungligen var 
samernas bosättningsområde större, 
men de har stegvis trängts undan. I 
århundraden har samerna idkat ren-
skötsel i Norrland. Samerna räknas 
som ett naturfolk eller ett ur-
sprungsfolk. Det finns 80,000 
samer i Sápmi (“Sameland”), 
20,000  inom Sveriges gränser. 50-
65,000 inom Norges gränser medan 
resten bor i Finland och Ryssland. 
20,000 av alla samer ett samiskt 
språk, och svenska myndigheter 
erkänner samiskan. Enligt lag har 
samer rätt att använda samiska hos 
förvaltningsmyndigheter och dom-
stolar. Det finns drygt 4,600 ren-
skötselföretag i Sverige, de omsät-
ter cirka 230 miljoner kronor per år. 
I Norrbottens län finns 90 % av 
dessa företag. 32 av Sveriges 51 
samebyar finns i Norrbotten, 
Västerbottens län har 7 samebyar,  
och Jämtland (inkl Dalarna) har 12 
samebyar. Det finns omkring 
260,000 renar i Sverige, men sköt-
selområdet omfattar omkring 52 % 
av Sveriges yta (källa: Sametinget 
2005). 
     Samhället har förändrats så att 
samernas existens hotas.  I flera 
artiklar i “Dagens Nyheter” har 
samernas svåra situation debat-
terats. Samernas oro för framtiden 
är stark, och sedan början av 1960-
talet har 50 renskötare begått 
självmord. Många hoppas på en 
ljusare framtid efter  nya beslut i 

Högsta domstolen i januari 2009. 
Tex så har samer förlorat lokala 
vinterbetesmarker för renar i Här-
jedalen efter en dom i tingsrätten i 
Sveg i februari 1996. Denna dom 
ledde till ekonomiska förluster för 
renägarna. Samerna äger både renar 
och slakterier men inga marker, 
renarna strövar fritt i vildmarken; 
På fjället under sommaren och i 
skogen på låglandet under vintern. 
Vi moderna svenskar har ett ökat 
behov av fritidsanläggningar och 
energi så rennäringen konkurrerar 
med skidanläggningar, utbyggnad 
av vindkraftverk och uranbrytning 
men också ett ökat antal rovdjur i 
form av björn, lodjur, järv, och 
kungsörn, samt köttprisernas berg-
och-dalbana. Det var inte bättre 
förr, samerna har behandlats på 
samma vis som indianerna behand-
lats i Amerika.  Redan 1646 erhöll 
socknemännen i Särna ett privi-
legium som förbjöd lappar att beta 
sina tamrenar i skogarna runt 
byarna Särna, Heden och Idre. För-
budet skärptes 1720, 1723 och 
1748, i deklarationerna står att om 
samer påträffas i skogarna nära 
byarna skall de ställas inför rätta 
och skickas tillbaka till lappmarken. 
Skogssamerna fanns så långt 
söderut som runt Västerås, Avesta, 
Grängesberg och Hedemora, det 
oldlade det samiska kulturarvet men 
hade färre renar.  

Renarna springer runt, runt, alltid motsols 
vid den årliga märkningen. Kalvarna invid 
vajorna.   

     Lars Jacobsson, professor i 
psykiatri vid Norrlands univer-
sitetssjukhus i Umeå, och professor 
Per Sjölander, forskningschef vid 
Södra Lapplands forskningsenhet i 

Vilhelmina bedriver nu ett omfat-
tande forskningsprojektet om de 
renskötande samers psykosociala 
hälsa. I Västerbottens fjällvärld 
träffade de många samer som led av 
ångest, var deprimerade, och levde 
med en känsla av hopplöshet över 
situationen. Unga samer sa att de 
trivdes med livet som renskötare 
och ville föra sin kultur och livsstil 
vidare men fann att utrymmet för 
den livsstil de ville välja blivit så 
litet att det var näst intill omöjligt. 
Resultaten utvärderas nu och mer 
information kommer att publiceras. 
De fann bl.a  att självmords frek-
vensen är 38 % högre bland ren-
skötande samer jämfört med andra 
män i glesbygden. I Sverige finns 
idag bara cirka 400 personer som 
uteslutande lever på renskötsel, men  
omkring 2,500 personer är ekono-
miskt beroende av rennäringen. 
Rennäringen har dålig lönsamhet 
och samhället ifrågasätter om vi har 
råd att stötta den. Renskötarna har 
av staten tvingats in i samebyar, ett 
begränsat geografiskt område, och 
varje sameby tillåts bara äga ett 
visst antal renar. Samerna flyttar nu 
renarna med skotrar, helikoptrar 
och lastbilar, vilket är väldigt dyrt. 
Renägarna slåss med markägare i 
rätten, i Sverige måste samerna 
bevisa att de brukat marken sedan 
urminnes tider och av hävd har rätt 
till den. I Norge däremot måste 
markägarna bevisa att samer inte 
funnits på markerna, där har 
rättstvisterna upphört !                       
Jag läste några sk. bloggar på denna 
intressanta artikelserie. Där kom 
diskussionen om den i Norrland 
kände “sur-jämten” fram i spalterna 
liksom det svenska mans-idealet.  
“Man brukar prata om Aspergers 
syndrom som en variant av extrem 
manlighet. Man brukar prata om 
norrlänningar som extremt 
manliga”.  “Manlig är bara ett ord 
som samlar vissa egenskaper: 
tystlåten, konkret, dålig på att uttry-
cka känslor, praktiskt lagd, tekniskt 
kunnig, mindre yvigt kroppsspråk 
och mindre fixering vid utseen-
det…”�
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perspektiv skulle “En Riktig Karl” 
vara en som snusar och kör 
snöskoter, en som i övrigt är tyst 
och inbunden. Jämtar bosatta i 
Stockholm bloggar om fjolliga 
Stockholmare. En del mer in-
siktsfulla bloggare talar om hur 
livet i glesbyggder, med krav på 
bättre fysik, gör kvinnorna där mer 
manliga. Bondmoran som hon 
också kallades förr levde minsann 
inget lyxliv med kor att mjölka och 
utfodra, ägg att plocka från hönsen 
och hö att hässja på sensommaren. 
Inget liv för latmaskar. Andra 
tycker att finländare är mer lika 
norrlänningar och i linje med det 
betraktar finländare svenska män 
som fjolliga och omanliga. Ett 
störande faktum i sammanhanget är 
att finländare som är tystare än 
svenskar och har högre självmords-
frekvens. Feminismen har kanske 
uppnått en del mål men bilderna av 
ett relativt konservativt manligt och 
kvinnligt ideal finns kvar i medve-
tandet på svenskarna 2009! 

På den nordiska samekonferensen i 
Åre 1986 togs många viktiga beslut 
för det samiska folket. Egen flagga, 
nationaldag och nationalsång. Sámi 
soga lávlla, Samefolkets sång, 
utsågs till den officiella national-
sången, gemensam för alla samer. 
Sången sjungs i högtidliga samman-
hang som på den samiska national-
dagen 6 februari.Texten till sången 
skrivs redan 1906 av sjösamen Isak 
Saba (1875 - 1921). Isak Saba 
föddes i nordnorska Nesseby och 
arbetade både som kyrkomusiker 
och lärare. Han var den förste 
norske same som blev invald i 
Stortinget, Norges riksdag. Texten 
har tonsatts av Arne Sörlie. Nedan 
kan du läsa den svenska 
översättningen av texten som spe-
glar kända och okända  delar av den 
samiska kulturen. 

Sámi soga lávlla 

Nordvart genom Karlavagnen ser 
du Samelandet skymta: Fjäll bak 
fjäll i fjärran blåna, sjöar sträcka 
sig vid sjöar, bergens branter, 
fjällens toppar höja sig mot själva 
himlen, bäckar brusa, skogar susa, 

tvärbrant stupa stålgrå uddar 
strävande mot stormigt hav. 

Frosten härjar här om vintern, 
yrsnön vräks av vilda vindar, än-
dock älskar sameätten denna jord 
av allt sitt hjärta: Månens ljus en 
färdman fägnar, flygga norrskens-
flammor fladdra, klövkäpp, ren-
grymt hörs bland snåren, ut på 
insjön, över slätten, slamrar släden 
vägen fram. 

Och när sommarns sol förgyller 
skogen, havet, havets stränder, gul-
domglänsta fiskefartyg vaggas utav 
vågor, gullhamn får var vatten-
fågel, strömmarna som silver glit-
tra, åror blänka, stakar blixtra, 
under sång ses männen styra utför 
eda, fors och fall. 

Lapplands släkte, sameätten, 
obräckt har sen mäktat utstå 
mördartjuder, slemma köpmän, 
sluga skattekrävarskaror. Hell, var 
hälsat, sega släkte! Hell dig fridens 
rot och fäste! Krigisk fejd har 
aldrig flammat, aldrig spilldes 
brödrablodet ibland Lapplands 
lugna ätt. 

Våra fäder övervunno vrånga 
våldsmän fordomtima, bröder låt 
oss likaledes strida segt emot för-
trycket! Solens söner starka släkte! 
Dig kan ingen ovän kuva, blott ditt 
väna språk du vårdar, minnes forn-
tidsfädrens maning: Sameland åt 
samerna!�
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Kungsleden får ny  
  sträckning  

Den nuvarande Kungsleden startar i 
Hemavan och avslutas i Abisko. 

Det är en sträcka på 48 mil. I som-
mar påbörjas arbetet med en kom-
plettering med en ny sträckningen 

genom Vilhelmina och ned till Bor-
gafjäll. Kungsleden kommer att bli 
60 mil lång. Ett mål är att norge-
fararleden skall kunna användas 

som en påfart till Kungsledens nya 
sträckning. Hela leden ska vara 

lättvandrad och bjuda på fina natur 
upplevelser. Leden sträcker sig ge-
nom Nationalparker och det kom-
mer att vara en ren vandrings- och 
skidled, längs leden finns primitiva 

stugor och vindskydd. Stugorna 
kostar runt $40/natt.  

(www.svenskaturistforeningen.se/) 

Medeltemperaturen steg under 
1900-talet med 1oC och det har lett 

till att fjällen blir allt grönare. 
Värmekrävande träd som ek, alm, 
lönn och klibbal har etablerat sig i 
norra delen av Sverige och arealen 
kalfjäll har minskat.  Det var 6000-
7000 år sedan floran var liknande i 
den klimatzonen.�Trenden pekar 

mot en temperaturökning med 3oC 
fram till 2100. Det minskar ytan 
kalfjäll ytterligare samtidigt som 

ytan som upptas av frodigare, rikare 
växtlighet i fjällen ökar. 

Liknande förändringar observeras i 
Alaska, och Klippiga bergen i USA 

och Uralbergen. Samtidigt tror 
experterna att efter 2100 kommer 
en minskning av växthus effekten 
eftersom utsläppen av koldioxid 

minskar. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lapporten, en berömd passage längs 
Kungsleden.  
 
 
Text: Gittan Sundell-Rånby 
 



SWEA besöker Yates Cider Mill i Rochester  

Cider är en jäst alkoholhaltig dryck. 
Enligt de svenska reglerna är det 
bara jäst äppel- eller päronjuice som 
får kallas cider. Tillverkare får 
smaksätta med andra smaker tex 
fläderblom, men det ska anges på 
etiketten. Till skillnad från vin finns 
inga gemensamma EU-regler för 
cider så varje land har en egen defi-
nition av cider. I Spanien, Finland 
och Irland är cider en jäst dryck av 
äpple eller päron. I England måste 
andelen äpple vara minst 75% och 
resten päron, även om tillsatser och 
färgämnen också är tillåtna. De 
franska reglerna är verkligt hårda: 
jäst, äpple och valfri mängd päron - 
men inga som helst tillsatser, inte 
ens socker. Eftersom det bara är 
sockret som förvandlas till alkohol 
betyder det att ju högre alkoholhalt, 
desto torrare cider.  
 
 
 
 
 
 
 
 
Cider som säljs i Sverige ska vara: 
- Framställd av jäst fruktjuice av 
äpple och/eller päron. 
- Den får bara kallas äppel- eller 
päroncider. 
- Namnet äppelcider används när 
mängden äppeljuice överstiger 
50%, motsvarande gäller också för 
päron. 
- Utöver tillåtna livsmedeltillsatser 
och naturliga aromer får endast 
ojäst fruktjuice av äpple eller päron, 
vatten och socker tillsättas. 
- Om cidern smaksatts ska det 
anges. Undantaget är om enbart 
naturliga aromer av äpple eller 
päron använts. 
-Cider får kolsyras. 
�

På Yates Cider Mill används bara 
äpplen, man blandar söta och sura 
sorter för att få fram en produkt 

som faller kon-
sumenterna 
smaken och som 
smakar likadant 
året runt trots att 
de olika äppel 
sorterna mognar 
olika fort. 
Vädret denna 
höst-torsdag 16 
oktober var un-

derbart.  Lite kyligt, men soligt och 
klart. Vi fick se en kort film som 
visade hur cider tillverkas innan vi 
gick in i butiken/fabriken för att se 
de tvättade äppelbitarna pressas till 
saft i ett jätte tråg. Pressen drivs av 
ett vattenhjul som är placerat i den å 
som rinner under huset. Den torra 
massa som blir kvar sedan all saft 
pressats ut ur frukten används som 
foder till hästar. Efter allt detta njöt 
vi av att smaka på den goda dry-
cken. Besöket avsluades med att vi 
Sweor gemensamt tog en promenad 
längs en promenadväg som gick 
längs ån som drev det stora hjulet.  
 
Text: Gittan Sundell-Rånby 
 

Svensk fisk  
Fisk från hav, floder, åar och sjöar 
har alltid varit betydelsefulla natur-
resurser för vårt land. Fisket är 
förknippat med kulturhistoria och 
samhällsutveckling på många olika 
sätt. Samhällen utefter våra kuster 
och sjöstränder etablerades där 
fisket var bra och  rikt. Under svält-
perioderna i vår historia hade en 
stor del av befolkningen tillgång till 
fisk och svalt inte ihjäl. Fisk är en 
basföda som vi idag betraktar som 
ett näringsfulländat livsmedel. I 
våra svenska vatten har vi upp till 

250 olika arter. Av dessa är det 50 
som kan räknas som "vanliga" kon-
sumtionsfiskar. Tre uppgifter är 
sedan 2002 obligatoriska för att 
fiskvaror ska få säljas i butikerna; 
Fiskens svenska namn, om fisken är 
viltfångad eller odlad samt 
fångstzon ursprungsland eller hav 
(www.slv.se).  Fisk är mager mat 
med högt protein-innehåll, fet fisk 
innehåller bara lika mycket fett som 
mager köttfärs och korv. Skillnaden 
är att fettkvaliteten, omättat fett, är 
avsevärt bättre än mättat fett från 
andra animaliska livsmedel. De feta 
fiskarna innehåller dessutom 
fettlösliga A- och D-vitaminer.  
Svenska och nordiska 
näringsexperter liksom AHA, 
American Heart Association, 
rekommenderar att vi äter äter fisk, 
särskilt fet fisk, minst två gånger i 
veckan. Många väljer fisk på 
restaurang, men tycker det är svårt 
att lyckas med fiskrätterna hemma. 
Näringsrik mat ska vara god och 
lättlagad för att vi skall välja att äta 
den. Vi som flyttat till andra länder 
har ofta svårt att hitta råvaror som 
vi känner igen. SWEAs gourmet-
klubbar kanske kan ge råd, ledarna 
Monica Nordlund och Gunilla 
Skogfeldt är kunniga i köket. 
 
Text: Gittan Sundell-Rånby 
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SWEAs Adventskaffe hos Sassa och Jan i Ann Arbor  
Vinden susar i advent och vårt 
andra ljus blir tänt. 
     Andra söndagen i advent så var 
det dags för vårt årliga advents-
kaffe. Sassa var värdinna för 
andra året i rad. Vi var strax under 
20 kaffetörstiga Sweor som 
gästade Sassas vackra hus och 
naturligtvis så började vi med 
varm glögg. Det fanns så mycket 
gott hembakt bröd att välja på, 
med lussekatter som såg ut att 
vara bakade i ett proffsbageri. Jag 
kan bara säga att jag får aldrig 
mina lussekatter att bli så fina.  
Med brasan tänd och vacker 
julmusik i från CD-spelaren så 
spred sig en skön stämmning i 
huset. Barbro och Angela hade 
med sig ett stort urval av deras 
importerade svenska hemslöjd. 
Det var tur att inte allt blev sålt 
under julbasaren, för vi var många 

som ville köpa lite till oss själva 
plus att det fanns perfekta saker 
att ge bort som gåvor till vänner 
och bekanta. Karin hade även hon 
ett litet urval kvar av mat i från 
årets julbasar, så även handels-
boden fick lite sålt under 
eftermiddagen. 
Detta år var vädergudarna med oss 
så vi hade inga problem med 
väglaget vilket vi alla var glada 
för eftersom vi som bor i 
Michigan vet att vädret många 
gånger kan ställa till problem. 
Denna gång sken solen även om 
vinden var lite kall. Tack Sassa, 
än en gång, för att vi fick komma 
till dig, och Tack till alla 
medlemmar som kom och bidrog 
till att vi fick en trevlig andra 
advent tillsammans. 
 
Text och bild: Kicki Lidgren 

Värdinnan Sassa Åkervall, Cecilia Astemo-
Williams, och Lena Dean-Fransen vid det 
vackra kaffebordet.  

SWEA Michigans styrelse har 
beslutat att i början av 2009 donera 
$2,000 till vår svenska kulturskatt, 
Nationalmuseum i Stockholm. Ni 
som är nya medlemmar kanske inte 
vet att SWEA är en Non-profit 
organisation och att vi i vår 
verksamhet ska göra donationer 
med någon svensk anknytning och 
visa vårt ansikte utåt. 
     År 2009 firar SWEA 30-års 
jubilem och det är ju värt att fira, 
eller hur? PR-kommittén har 
föreslagits ett Jubileumsprojekt som 
har godkänts av SWEA 
Internationals styrelse. PR-
kommittén har planerat en unik 
insamling till förmån för National-
museum i Stockholm. 

Museet är Sveriges största 
nationalskatt och är nu i stort behov 
av total restaurering, och därmed 
också i stort behov av donationer 
och resurser för att genomföra 
renoveringen. I SWEAs stadgar står 
att vi skall främja svensk kultur och 
därför är SWEAs jubileums-
kampanj ett ypperligt sätt för alla 
avdelningar, stora som små, att 
deltaga i denna insamling. 
    Tanken är att SWEAs donation 
ska användas till att producera en 
film om museet- ”Förr, Nu och i 
Framtiden” . SWEA hjälper alltså 
till att dokumentera museets 
historik.  
  
Vid MAME:s telefonkonferens i 

december (regionen som vi tillhör) 
presenterades att SWEA Michigan 
donerar $2,000 till projektet. Detta 
blev väldigt uppskattat i från vår 
Region Ordförande och även från 
SWEA Internationals sida. 
Donationen till Nationalmuseum 
kommer att delas ut den 13 augusti 
2009. Planerna är att istället för en 
Sverige middag så gör man det till 
en SWEA-dag.  
Donationen delas ut på själva 
Nationalmuseum, mer information 
finns på www.swea.org. Ansvariga 
jobbar nu för fullt för att göra detta 
till en verkligt speciell dag.  
 
Hälsningar 
Christina ”Kicki” Lidgren 
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